

绿了、净了、美了

——商水县张庄乡农村人居环境综合整治“百日行动”取得丰硕成果

记者 刘琰 通讯员 张丽娟



张庄乡召开党委(扩大)会议



张庄乡环境综合整治工作攻坚会



杨湖行政村星级文明户评选现场



唐庄行政村提升乡风文明表彰大会



中共周口市委
周口市人民政府
2018年2月

“道路平坦、绿树成荫、沟渠整洁、房前屋后鲜花锦簇、庭内庭外打扫干净……”5月10日,记者在商水县张庄乡采访时看到,张庄乡的唐庄、大郭庄、大姜楼、齐跪台、杨湖、徐庄等行政村,道路硬化了、路边绿化了、墙体美化了、整个村容村貌干净整洁了——这是张庄乡开展农村人居环境综合整治“百日行动”以来所取得的成果。

今年年初,商水县张庄乡按照县委、县政府的工作安排,迅速落实农村人居环境综合整治“百日行动”,并将此活动作为深入学习贯彻落实党的十九大精神、深入开展扶贫攻坚和乡村振兴工作的重要抓手进行安排部署,采取多措并举、狠抓落实的方法,使农村人居环境综合整治工作落到实处、取得实效。

加强组织领导 夯实责任

张庄乡党委、乡政府对此工作高度重视,多次召开乡领导班子和班子扩大会议以及乡村两级干部动员大会,专题研究部署农村人居环境综合整治工作,成立张庄乡农村人居环境综合整治工作领导小组,出台《张庄乡开展农村人居环境综合整治“百日行动”工作实施方案》。各村成立领导组,负责“百日行动”中环境整治、文明乡风提升、绿化美化三个环节工作,各明确一名主管副职具体负责,确保环境整治工作落到实处。

乡村两级广泛宣传 营造氛围

张庄乡通过召开村两委班子会、党员会、群众代表会和播放广播喇叭、出动宣传车、墙体喷绘、悬挂过街联等多种形式对环境卫生整治、文明乡风提升、绿化美化植树造林工作广泛宣传,做到人人知晓“百日行动”,党员干部积极开展“百日行动”,带动群众人人参与“百日行动”,在全乡村民中营造改善环境、积极参与的浓厚氛围。

优化环境多措并举 综合整治

在“百日行动”中,张庄乡工作讲方法、列计划、拿措施、严执行、勤督查。

一是环境卫生整治加力度。首先是拆除违法违章建筑。以周漯路两侧、乡主干道两侧、村间道路两侧为重点,联合公安、环保、城管、土管和工作点力量对省道、县乡道两侧的商砼搅拌站、预制板厂、修理厂、石料厂、粮食收购点、废品收购点等违章建筑及李寨市场、张庄市场、南陵市场内的流动摊点、车辆乱停乱放、店经营和违章建筑进行全面清理拆除。先后进行30余次集中清理拆除活动,出动人员8000余人次、车辆320辆次。其次是垃圾集中清理。乡政府投资10余万元建立一座垃圾中转站,全乡27个行政村严格按照县、乡实施方案和考核细则要求对各自村内环境进行集中整治,清理垃圾300余处,出动垃圾车600余辆次,形成全民动员、全员参与、共同维护的良好局面,乡村人居环境得到较大改善。再次是建立长效机制。每村固定1个垃圾堆放点,成立5至10人的环卫队,配备垃圾清运车辆及工具,每5户配备1个大垃圾箱,固定时间进行清运,由乡分管副职带队定期督导。

二是文明乡风提升出亮点。唐庄、大郭庄作为第一批的两个亮点村,大姜楼、齐跪台作为第二批的两个亮点村先行一步。每村制作墙体喷绘、彩绘1500平方米,刷写墙体标语100余幅,制作墙体宣传橱窗7个。齐跪台村中主要街道两侧全部制作墙体彩绘,宣传氛围浓厚,规格较高。全面铺开。其他23个行政村同步进行,每村制作墙体彩绘或喷绘不少于200平方米,标语不少于35幅,内容涵盖乡风文明、脱贫攻坚、移风易俗等多项内容,因地制宜进行刷写。规范档案资料。为使各类资料规范整齐,乡政府统一为每村配备了8个档案盒、统一打印了边条,分类收集整理道德模范评选、村史文化、群众文化、扶贫攻坚等内容资料共20项,逐项归档整理。业务培训。邀请县文明办同志对各村支部书记、分管副职进行业务培训3次,对照各村带来的

档案盒进行现场指导。发挥“四会”作用。各村制定了村规民约,成立了“四会”,并引导其在提升文明乡风工作中逐步完善机制、发挥作用。以道德评议会为依托,各村同步开展了村级道德模范评选活动,结合各自实际情况,每村至少进行5类评选,包括星级文明户、卫生清洁户、好妯娌、好婆婆、好媳妇、助人为乐模范、诚实守信模范、孝老爱亲模范等。选取唐庄为示范村,结合文艺演出活动,对唐庄村各类模范进行了大张旗鼓的表彰,乡党委书记、乡长亲自到场颁奖;以杨湖村为样板,开展了星级文明户等评选活动;依托禁赌禁毒会,结合公安部门开展的“扫黑除恶”行动,各村对涉黑涉恶涉毒涉赌人员进行了排查和依法打击;依托红白理事会,对婚育新风、孝老爱老、勤俭节约等内容进行了大力宣传,号召群众进行移风易俗、向善向美;依托村民议事会,收集整理群众反映意见建议,共梳理通自来水、修下水道、修路、整修线路、整修路灯、低保评定等建议意见12类80条,正在逐一进行落实、回复。

三是绿化美化工作快推进。对全乡7个贫困村进行统一规划、统一供苗、统一标准、统一栽植,实行村内主干道全覆盖。其他20个行政村根据各村实际情况,自行选择适宜栽植的绿化树种,进行绿化美化。目前,27个行政村都已完成绿化,全乡栽植树木4.6万棵,树种有银杏、木瓜、海棠、樱花、丝棉木、白蜡、木槿、紫薇、法桐等近20种。

四是强化督察严问责。张庄乡党委、乡政府成立工作督导组,按照“树刷白,垃圾清,沟内、渠内草不生,违建建筑要拆清”的工作要求,对各村环境整治工作开展情况实行每天上午、下午两督查,一天一通报,三天一小结,一周一排序的工作机制,对发现的突出问题及时进行整改,对工作开展不力的村负责人进行问责。从今年春节后初七开始,由乡分管副职对各村文明乡风开展情况进行督导,目前已开展对27个村的文明乡风提升工作督查3次、会议宣传动员3次、业务培训3次,利用微信群、乡工作简报等形式对督查情况及时进行了通报。由乡绿化美化工作分管副职带队,对各村植树绿化进展情况进行督促检查,每天进行通报。

五是明确目标增投入。乡党委、乡政府将农村人居环境综合整治“百日行动”工作纳入年终目标考核。4月20日后,由乡长带领班子成员、点长对各村环境卫生垃圾清理、文明乡风提升、美化绿化三项工作进行逐村观摩评比打分,乡党委、乡政府拿出68万元作为全乡人居环境整治工作经费,对全乡27个行政村根据工作量大小,分别评出一、二、三类村,并相应追加工作经费,确保“百日行动”工作扎实有效开展。

工作扎实推进 战果持续扩大

由于措施得力、工作扎实、效果明显,5月7日,张庄乡在全市农村人居环境整治“百日行动”工作会议上受到表彰,被评为全市工作先进乡镇。张庄乡党委、乡政府决心在下一步工作中持续推进,扩大战果。一是认真贯彻落实全市会议精神,将环境整治与实施乡村振兴战略、推动“六村共建”工作进一步结合,乘势而上、持续发力,争取将张庄乡建成在全省有影响的生态文明宜居乡镇。二是继续加大全乡绿化美化和文明乡风建设力度,多措并举,同步推进。重点加强乡政府所在地建设,完善太阳能路灯、下水道、路标、门牌、街牌等多项便民设施,加大增绿植绿力度。三是巩固提升。张庄乡党委、乡政府深刻认识到人居环境整治工作重在平常、重在持续、重在提升。乡党委、乡政府将人居环境整治工作纳入今后工作重点,经常抓、抓经常,并持续探索人居环境整治工作常态化机制建设,巩固已有战果,彻底改善人居环境。四是进一步加大奖补力度,到年终结结合“六村共建”进行再次考核排序,追加奖补资金至150万元。五是积极与保洁公司对接,实现全乡27个行政村全部由保洁公司接管,彻底改善生活居住环境。

对于下一步的工作,张庄乡党委、乡政府充满希望和信心。乡党委书记张军启说:“我们将以此次全市大会为契机,团结带领全乡干部,务实重干、善作善成,再接再厉、久久为功,将张庄建设得更加美好,让张庄的群众安居乐业、幸福感满满。”

